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תנועת דרור ישראל
"קבוצות מרחב" - הזמן להירשם
תכנית "קבוצות מרחב" הוקמה בכדי לתת מענה לאלה שרוצים ללמוד חינוך, ללמוד על עצמם כמחנכים, יחד, בשיחה וביצירה משותפת – כל זאת תוך מפגש משמעותי ולא מתפשר של תפיסה ערכית וביקורתית את המציאות סביבנו ופיתוח כלים מהותיים לשנות משהו, להזיז קצת, להשתנות בעצמנו. התכנית פונה לאלו שבאים מהמניע הנכון, שבאים לשיחה, שבאים להטות את הכף.
מטרת הלמידה

הקמת קהילת מחנכים לעיר חיפה וסביבתה שתציב את האדם –  שוויון ערכו ואושרו, את המפגש האנושי ואת הידע ככלי משחרר במרכז הלמידה והעשייה .   "תיקון העולם משמעו תיקון החינוך"  י.קורצ'אק
אז איך זה עובד?

אופני הלימוד הייחודיים
הלמידה וההתנסות – הקבוצה מוגבלת בגודלה ל-20 חינוכאים בקבוצת למידה, ההיכרות האישית הינה חלק מהיכולת ללמוד. ההתנסות בשדה החינוך מתחילה מראשית ההכשרה בבניית תכניות חינוכיות – דיאלוגיות עשירות במימדי הקוד הבלתי פורמאלי והעברתן במגוון שדות חינוכיים: בתי ספר תיכוניים ויסודיים, מועדוני נוער, מרכזי יום ייחודיים לנוער, מרחבים מוזיאליים, חניכה אישית וקבוצות נוער קטנות, כל זאת תוך ליווי מתמיד ומקיף. ולא שכחנו  –  סיורים לימודיים.
"אין מידה לאדם": ההערכה והמדידה של הלמידה בתוכנית "קבוצות מרחב" מבוססות על שיקוף מתמיד של תהליכי הלמידה באמצעות דיאלוג בין חברי הקבוצה והמלמדים בתוכנית. קבוציות חקר המבוססות על שאלות, שחשובות ללומדים, פרויקטים יצירתיים בעלי אוריינטציה חברתית מובהקת, כתיבת יישומים חינוכיים שיתווספו לכדי "ספרייה, כתבי עת, ניוזלטרים לשיח מחנכים ביקורתי", זאת ועוד – יהוו את מה שאנו קוראים "שיטת שיקוף התהליכים" – הערכה ייחודית המבוססת על התיאוריה הביקורתית של מיטב ההוגים בחינוך.

מסגרת הלמידה במסלול קבוצת מרחב:

2 ימי למידה בשבוע + יום התנסות שבועי במסגרות חינוכיות מגוונות בעיר חיפה.

סמינר למידה אחת לחודשיים.

תכני הלמידה וההתנסות: הלמידה הינה בין תחומית - משדות החינוך, האדם והחברה
בית המדרש וקוד הלמידה הבלתי פורמאלי. מחשיבה פונקציונאלית לחשיבה ביקורתית. מה בין אמת וידע? ידע כפרי של תקופה – הבנת מציאות חיינו בראי התפתחות התקופות בחברה המערבית. הבנת האדם והחברה בראי הז'אנרים. החינוך הדיאלוגי. ציונות ושורשי היניקה. החברה הישראלית – מתחים, דמוקרטיה ומערכת החינוך. מדינת ישראל במזה"ת. עולם הילדים והנוער. מה בין חינוך להוראה? ועוד.  
זכאות
תכנית "קבוצות מרחב" תעניק הסמכה שתאפשר פעולה במערכות החינוך הפורמאליות והבלתי פורמאליות בישראל. 

מסיימי המסלול יהיו זכאים לתואר ראשון בחינוך ((B.ed ולתעודת הוראה בספרות ובתקשורת.

לינק לעמוד תנאי הקבלה
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נועה גברט 054-6735080 או בדוא"ל : noagebert@gmail.com
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